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Az ellenzéki 
válaszolnak Bethlen

Budapesti tudósítónk jelenti:
A politikai helvzettLök teljesen ui 

fordulatot adott Bethlen István gróf 
miniszterelnöknek az egyse cesnárt 
tegnapi pártvacsoráni mondott beszé­
de. amelyben u legerélyesebben állást 
fontait az általános titkos választóim: 
dien és menleckéztettc a szociáUU mu­
hi utókat a paktum kérdésében tanúsí­
tott magatartásuk miatt. A demokra­
tikus ellenzéki blokk vezérei ma nyi­
latkozatokban válaszolnak :t minisz­
terelnök beszédére

Vázsonyi Vilmos
a következőket mondta a ntiniszíere'- 
nök beszédéről:

A miniszt-relnök. mint töriénet- 
iró, a legközelebbi múlt történetét a 
valóságtól eltérően adja elő: kifelejti 
, zt a csekélységet, hogy /.> képviselő 
I hen hay veres erőszakol alkalmaztak 
anélkül, hogy megkísérelték volna az 
incidensnek vártközi értekezlet segít - 
sínével való elintézését. A miniszter­
elnök tehát ne ad la uev elő a liistó- 
riát. mintha a demokrata ellenzék 
örült volna annak, hogy kiment a 
nemzetgyűlésből: nem u miniszterelnök 
volt az örvendő, ö csikarta ki ezi a 
kivezetést s ma is holdon, hogy az 
ellenzék távol marad a nemzetgyűlés­
től. Úgy látszik, diktatórikus barillu- 
sok rönk öltnek LurOjtrijiun.
\ spanyol náthát megkapta Mus­
solini és Pasics és a tegnapi hatul 
más tüsszentések után azt kell 

gondolni hogy Bethlen is.
Komikusán hat. amit a szoeialistiik- 

réd in: ml. A szociálisulk passzivitás­
ban voltak, a miniszterelnök szerint, 
kötelességük volt rpsztvenni az alkot­
mányos életben. A kötelessé sztclu si­
ti sért nemcsak politikai engedménye­
ket adott u miniszterelnök, hanem na­
pokon át tárgyalt az engedményekről 
és alku tárgyává rule az amnesz­
tiái is.
Pcidl Gyula, a szociáldemokratapárt 

parlamenti frakciójának vezére
a következőképen nyilatkozik:

A miniszterelnök ur azt állítja, 
hogy van egy szerződés, amely a 
szociáldemokrata pártot kötelezi. Meg 
kell említenem, hogy ö megkért, hogy 
a szocialisták külföldi összeköttetéseit 
érvényesítsem az irányhun. hogy Ma­
gyarország rossz hírneve a külföldön 
megjavuljon. Megnevezte Brantingol. 
hogy leniek vele érintkezésbe. Kiteicn- 
p ttem. hogy készséggel megteszem, 
ha olyan helyzetbe Juttat, hogy ezt. 
mint igazat mondhatom. Hz a helyzet 
nem következett be.

A miniszterelnök vetette tel a 
zsarolás kifejezést. Nem vagyok jo­
gász, de tudom, hogy a zsarolás kri­
tériumát a büntetötör.vénvkönvv kö­
rülírja. Kérdeznem kell. hogy amikor 

■ szerződés léireiött. volt-c az egyik 
bel ilyen kényszerhelyzetben? Úgy 
óid au. hogy az állítólagos szerződő 
h-lck egyike birtok tűnni volt a téliéi. 
sot a kivételes kormányzati hatalom­
nak. amivel szemben a másik lél te­
hetetlenül hallgat in siránkozó gyerme­
kek és feleségek panaszait, a meg­
gyilkoltak hátramaradottjainak se­
gélykérését. börtönökben és inti utáló 
laborokban sínylődök iaigatdsrit. Kér­
dem. ki volt kényszerhelyzetben és ki 
használta ki ezt a kényszerhelyzetei?

- A miniszterelnök ur izgatásról és 
forradalomról beszél. Mi. nem kivá­
runk izgatni, még kevésbbé forródul 
mai csinálni. Cl vagyok készülve a 
legrosszabbra, épen mert ismerem a 
miniszterelnök módszerét és eszközeit. 
Mindamellett továbbiéi is küzdeni to•

blokk vezérei 
miniszterelnöknek

gok az összes köszszabadsdgokért és 
a közélet tisztességéért, mert megin­
gathatatlan meggyőződésem. hogy 
Magyarországot megmenteni csak 
ezek segítségével leltet.

A miniszterelnök ur azt mondta, 
hogy ö nem követel a szocialistáktól 
erkölcsi lehetetlenséget Aki azonban 
a kényszerhelyzetben levő megkötött 
keziit kötelezettségek vállalására szo­
rítja. erkölcsi lehetetlenséget követel, 
mert csak olyan megállapodást is­
merhetek el. amely szabadon szerző­
dő felek közt jött létre. Tartsa be a

miniszterelnök ur a magára vállalt ál­
lás kötelezettségeit.

Rupert Rezső a Kossuth-párt elnöke
kijelentette, hogy a miniszterelnök be­
szédé hattyúdal volt. Buen ugv. mint 
annak ideién Géniben a demokráciáért 
lelkesedett, mert McDonald volt ural­
mon. most. amikor azt hiszi, hogy az 
angol konzervatívok győzelmével az 
övé is ellőtt, diadalmdmorban úszik. 
Erre csak azt kell felelnünk, hogy mi 
százszor hlaidnhnjni: Bethlennek, 
hogy valósítsa mc£ az angol konzer­
vatívok programúit, amelyet ha mi 
terjesztenénk az országban), a forra­
dalmasítás vádlóval illetnének ben­
nünket.

A Lederer-házaspár ellen egy bécsi öreg 
ember és egy magyar utazó eltűnése miatt 
nyomoz a bécsi és a pozsonyi rendőrség

A rendőrség hivatalos jelentése a 
Tölgyfa-utcai rablógyilkosságról:

Most a Lederer-házaspár előéleté­
nek felkutatása végett folyik a nyo­
mozás. Ismeretes, hogy Lederer 
(iusztávnét született Schwartz Máriát 
tegnap bünrvszesség és bűnpártolás 
elmén letartóztatásba helyezték. A 
rendőrség ezzel a ténnyel azonban 
még nem zárta le a nyomozást, ha­
nem több mindenféle szempont tisz­
tázását tűzte ki célul.

Tegnap délután fél 2 órakor várat­
lanul felhívta a budapesti főkapitány­
ságot a pozsonyi rendőrség és közöl­
te az iigy főreferensévcl hogy

Schwartz Mária Pozsonyban ká- 
kávéházi felirónő volt

és több adatot bocsátott rendelkezés­
re a rendőrségnek.

Ezen értesítés vétele után Lcderer- 
!ét ma délelőtt újból kihallgatásra ve­

zették elő. A rendőrség Ledéremé 
vallomásából megállapította, hogy 
atyja nem mérnök volt, mint ahogy 
állította, hanem Ausztriában vasúti 
bakter. Schwartz Mária még a há­
ború előtt Pozsonyban a Szecessió-ká- 
véházban volt felirónő. Ezen minő­
ségben ismerkedett meg későbbi térté­
vel. akivel viszonyt folytatott. A bá­
bom kitörésekor a férfi bevonult, a 
kávéházi felirónő pétiig Becsbe költö­
zött, ahol a Café Culoesscumban volt 
felirónő. 1917. év végéig volt Becs­
ben, amikor visszaköltözött Po­
zsonyba.

\ pozsonyi értesítés a már k.u ab­
ban említett

relytélycs Ónkul eltűnését
is megemlíti, akit állítólag ők tettek 
el láb alól, azonban erről az asszony 
mii sem akar tudni. 1918-ban Lederer 
visszajött a harctérről és Sclnwrtz 
Máriát feleségül vette. V. ezután kö­
vetkező időbe1 történt a rejtélyes ide 
gén. eltűnése. A rendőrség ebben az 
ügyben, is nyomoz.

Mindjárt a nyomozás eleién feltűnt 
a rendőrségnek a gyilkos házaspár 
pompás lakásberendezése. Az asszony 
azt vallotta, hogy 48 ezer koronáért 
vették a forradalom kitörése után s a 
berendezést időközben többször kiese

ittié, kevéssel a Tölgyfa-utcába való 
költözés után egy idegen urrtil érke­
zeti Bécsből és

az öreg ur egyszerre eltűnt
A rendőrség erre a körülményre is 

kiterjeszti a nyomozást. Nincsen tisz­
tázva az a körülmény, hogy a gyil­
kos házaspár miképen végzett a ..zi 
rcncsétkii hentes mesterrel és pedig 
azért, mert

a hentes leiét mée nem találták 
mer

Ledéremé azt vallja, hogy térje re­
volverrel lőtte le Kudelkdt. ezt a kö­
rülményt a rendőrség azonban nem 
tartja valószínűnek. A helyszíni szem­
le alkalmával lefoglalt ugyan a rend­
őrség egy revolvert, amit átadott a 
csendőrségi nyomozó hatóságnak. Itt 
a fegyvert Fcgyygrszakcrtü fogja 
megvizsgálni és vz fogja megmonda­
ni, hogy a mondott időben tényleg 
használták-e a fegyvert és ezt íniké- 
pen használták.

A gyilkossággal kapcsolatban a 
összes napilapokban közlemények je­
lentek meg, amelyen Ranzenberger 
Jenő vezérkari alezredes személyeve1" 
foglalkoznak. Erre vonatkoznia , az 
alábbiakat közük:

réhék. Ezeknek a bútorcseréknek idt 
tét igyekszik megállapítani a rendőr­
ség.

A pozsonyi adutok alapján minden 
részlet tisztázása érdekében nincs ki­
zárva. hogy a budapesti rendőrség 
kiküldöttei tigy Pozsonyban. mint 
Becsben is nyomozni fognak, hogy a 
Lederer-házaspár egész előéletét tisz­
tázzák.

Ismeretes az a körülmény, hogy a 
rendőrség a nyomozás során elő­
vette -

a lágymányosi feldarabolt holttest
ügyében összegyűjtött iratokat is. Az 
ezen nyomozati iratoknál elfekvő biin- 
iclckct és ténykéneket felmutatták 
Led' remének, azonban nem mutatott 
st tnmiféle megdöbbenést.

van a rendőrségen eg) tanúvallo­
más, amely arról szól. hogy Lederer-

Ledererné nem vall a bécsi bácsiról

Ranzenberger alezredes nem volt 
a Prónav-zászlóalibaii

Le,derer Sándornál 3 millió koronát 
foglalt le a rendőrség, 2 millió koro­
nát pedig a Lipthay-utcai lakásán le­
vő szekrényében találtak meg. Egye­
bet Lederer Sándortól ezenkívül ma 
uclelőtt nem is kérdeztek.

Ranzenberg Jenő vezérkari alezre­
des a AVouí/y-zászlóáljban sohasem 
teljesített szolgálatot és Próttay alez­
redesnek a parancsnokságban utódja 
nem volt.

Most már nyilvánvaló lett a rend­
őrség előtt, hogy Lederer Gusztdvné 
egészen fcslett életmódú nő volt, aki­
ről nem csodálatos már, hogy viharos 
múltú férjével együtt ilyen bestiális és 
alias bűncselekményt követett d.

Kérdést intéztek még hozzá arról
is, hogy ml történt azzal a bécsi 
nagybácsival, aki hozzájuk érkezett 
Budapestre és aki egyes tanuk szerint 
hirtelen eltűnt. Ledererné erre vonat­
kozóan nem akart felvilágosítást adni.

A pozsonyi rendőrség tegnap kö­
zölte, hogy nyomozást folytat abban 
az irányban, hogy Schwartz Miéivel 
kapcsolatban mar eltűnt Pozsonyban 
egy öregebb „bácsi", aki állítólag 
Bécsből érkezett. Ma déli egy órakor 
Pozsonyból újra felhívták a budapesti 
főkapitányságot és közölték, hogy 
noha Lederer a leghatározottabban ta­
gadja, hogy neki férfilátogatója lett 
volna Pozsonyban, aki azután gyanús 
körülmények között eltűnt, a pozsonyi 
rendőrségnek tegnap sikerült megta­
lálnia azt a sétapálcát, amelyet az 
öreg ur vitt magával Pozsonyba, ami­
kor Schwartz Midhez látogatóba 
ment. A pálcát bűnjelként dtküldik a 
budapesti rendőrségnek a párkányná-
it. i! rendőrség útiam..

\ pozsonyi rendőrség kihallgatta a 
bécsi látogató eltűnésére vonatkozó­
lag Lederer Jánost, a gyilkos csend­
őrfőhadnagy apját is, aki családjával 
egyiitl olyan gyanúsan viselkedett, 
hogy a pozsonyi rendőrség most 
már ellettük is nyomoz.

Az ügyészségen
Ma délután két órakor a letartózta­

tott Lederer Gusztáváét és Lederer 
Sándort rabkocsiban átszállították az 
ügyészség fogházába, de valószínű, 
hogy már a legközelebbi napokban, 
esetleg már holnap vissza is kéri a 
rendőrség az ügyészségtől úgy I ede­
remét. mint Lederer Sándort, mert a 
rendőrségen még számos apró, de 
»vagyon fontos körülmény vár tisztá­
zásra. ezenfelül bátra vau a Lederer 
házasnál előéletének a niegáUatátása.

A főkapitányság politikai osztályé 
mik megállapítása szerint nem vuléi- 
szinii, hogy Lederer a Reismami-gyil­
kosságban részt vett vobw. mert az 
időpontok nem egyeznek. Ellenben 
valószínűnek tartják azt a feltevést, 
hogy l.cdcrcrnek esetleg szerepe volt 
a lágymányosi hulla feldarabolásában, 
mert ebben íz. időben a bátyjával 
együtt a kclenlötát laktanyában télie­
sített szolgálatot.'

..1
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Lederer akasztott és „elúsztatta“ 
a holttesteket

nyéknél általánosságban! az volt .1 szo-

Az erdélyi magyar párt nem enged 
a román kormány terrorjának

A mogátteoitások szerint Lederer 
Gusztáv egytte volt a legveszedelme- 
sebb embereknek, aki borzalmas ke­
gyetlenséggel vett részt a ktilönbözö 
atrocitásokban, amelyekben neki igen 
fontos szerepe volt.

A főkapitányság politikai osztályá­
nak megállapítása szerint, amikor a 
l'róuay-különitméhy Szegedről fel­
ment Budapestre, akkor a különít­
mény tagjai két részre oszlottak. A 
különítmény magva Budapesten ma­
radt, ebből lett később csendőrtarta­
lék, a különítmény másik része a Du­
nántúlra ment kommimistaiildözés cél­
jából. A csoport tagjai vérblrósdgokat 
tartottak több helyen s mindazokat fe­
lelősségre vonták, akiket a kommu­
nizmus vádjával illettek.

így vérblróságot ültek Dunaföldvá- 
ron egy szállodás és egy kereskedő 
fölött, akiket halálra ítéltek. A halá­
los Ítéletet végre is hajtották és

az akasztást maga Léderer Gusz­
táv főhadnagy végezte, akit a kü 
lönltménv tagjai maguk között 

„usztatónak" neveztek
Az Ítélet végrehajtása után ugyanis 

fi reá várt az a feladat, hogy ott. ahol 
1 iz állott rendelkezésre, azon úsztassa 
le .1 holttestet, hogy lia. pedig nem 
volt viz. akkor a földbe temesse el a 
kivégzettek holttestét. A küJönitmé-

Bécs, január U A bécsi biztonsági 
iti'.aial iiKgállapitolta, hog> Lederer 
Gusztáv 1920-ban Becsben urtózko- 
dott. Megérkezésekor .szabályszerűen 
bt jelentette magát, de a bejelentőla­
pon nem főhadnagyként, hanem mint 
a kiviteli akadémia növendéke szere­
ink és feleségét leánytievén jelentette 
hu. A kijelentőlapon azt irta. hogy Ko­
máromba utazik. Későbbi bejeientés- 
rö nincs a rendőrségnek tudomása. 
Lederer Gusztáv bécsi tartóz,kodása 
idején

sikkasztási követett el,
amely miatt a bécsi ügyészség meg­
indította ebene az eljárást, de Lederer 
ekkor megszökött Becsből s azóta a 
bécsi ügyészség hiába, kereste.

A mostani budapesti gyilkossággal 
kapcsolatosan több Ízben történt emli- 
té

egy bécsi utazó eltűnéséről, akit 
állítólag a Prónay különítmény 

tett el láb alól
Az eltűnt ember neve Reich Mlánkusz.,

Megépítik a szatmár—Máté­
szalka fehérgyarmati vasutat

Budapest, Január 13. A nemzetgyű­
lés pénzügyi bizottsága ma délelőtt 
Kenéz Béla elnöklete alatt folytatta a 
kereskedelmi tárca költségvetésének 
tárgyalását

Waiko Lajos kereskedelemügyi mi­
niszter válaszolt a felszólalásokra. A 
következő budget összeállításánál az 
eddiginél nagyobb figyelmet ke'l for­
dítani az ipari fejlesztés kérdésére.

Különösen gondot kell fordítani az 
ipari szakoktatás kérdésére. Az utób­
bi időben sikerült cgv textilipari szak­
iskola szervezése, amely igen nagy 
fontossággal bir.

Az utak építése tekintetében ugv 
határoztak, hogy a vasúti állomáso­
kon minden leadott áru után. továbbá 
műiden tehet- és személyszállító autó 
után csekély összeget fognak beszedni. 
Ilyen módon meg lehet alkotni az út­
építési programot.

Az üzemek kérdésére térve át. elő­
adja. hogy az államvasutak már iu- 
lius l~e óta dolgoznak nz ui tar.ia 
a,apján, luiins 1-tól december végéig 
körülbelő' 15 millió aranykorona a fe­
lesleg a folyó bevételekből a folyó ki­
adat okkal szemben, januárban való­
si nil ec még fede,mi 'ehet a bevéte­
lekből a kiadásokat, u kővetkező hó­
nap',]; alatt azonban a bevételek solut i

kás, 'hogy az Ítélet végrehajtása után 
egy-két ember még ott maradt, hogy 
a kivégzett emberek holttestét eltün­
tesse. Ezek között mindig ott volt 
Lederer, akit ezért főusztatónak ne­
veztek.

Mikor Lederer visszatért Budapest­
re és a Prónay-különitménynél válto­
zás állott be olyannyira, hogy maga 
Prónay is megvált a különítmény ve­
zetésétől, akkor Lederer még egy da­
rabig ott maradt a zászlóaljnál, noha 
ellene a katonai hatóságoknál már is­
mételten tettek feljelentést. Akkor ki 
is hallgatták, azonban elbocsátották. 
Azután költözött a Britanniába és mi­
kor .1 különítményeket feloszlatták, 
rejtelmes összeköttetései révéin mindig 
sikerült újabb beosztást kapnia.

A különítményeknél általában el­
szánt embernek ismerték és különösen 
sokat beszéltek arról, hogy

a nvugalmagvarorwági íelkelés
ideién lontns szerepet töltött be.
0 volt az, aki akkor vagonszámra 

hozolI Iwzu rekvirdlt dolgokat, ami­
ből neki is sok minden jutott. Abban 
az időben azonban nem lehetett ellem 
eljárást indítani, mert mindig megta­
lálta a módlát annak, hogy kivonja 
magát a csávából.

aki Magyarországból jött feleségével 
együtt Béc-bc és mint utazó tartotta 
fenn magát. Egy üzleti ntja alkalmá­
val, amely három év előtt történt, 
Konti romba men, ahol a vagonból ki­
vonszolták és azóta nem érkezett hi hr 
felőle. Az eltűnés miatt a feljelentést 
Reich felesége tette és noha a nyo­
mozás megindítása diplomáciai lépés 
következtében történt, minden kuta­
tták eredménytelen maradt'. Az a kö­
rülmény. hogy Lederer Gusztáv Reich 
eitiinóse idején Komáromban tartóz­
kodott, valószínűvé teszi az a felte­
vést, hogy részes Reich Márkus« 
eltűnésében

Lederer bécsi tartózkodása alatt 
nem a legkedvezőbb körülmények kö­
zöli élt, különféle üzletekkel foglalko­
zott. anyagi helyzetén kártyajátékkal 
és lóversennyel akart javítani.

Ledéreméről megállapította a bécsi 
rendőr ég, hogy a bécsi tői vény 

' szék sikkasztás, a járásbiróság 
1 pedig lopás miatt keresi.

sem fedeznék a kiadásokat. Az vm.i- 
tct't 15 millió aranykorona minden­
esetre kellő biztosíték az év régéig a 
kiadások fedezésére, sőt előrelátható­
lag még felesleg is lesz.

A beruházásokra kürülbelől 18 mil­
lió aranykorona szolgál, de szó van 
egy 26 milliós előirányzatról is. Kéri 
a bizottságot, vegye jóváhagyólag 
tudomásul, hogy amennyiben a 18 
millió aranykoronányi összeget túlha­
ladnák. megkezdhesse a Szatmár— 
Fehérgyarmat helyiérdekű vasút ki­
építését. a Szatmár—Mátészalka—Fe­
hérgyarmat és Kocsord állomás kö­
zött. hogy az Így előbbi vonal mellett 
fekvő községek az ország belsejével 
összeköttetésbe iöiienek.

Ami a részesedési lutalék és a ka­
rácsonyi jutalmak kérdését illeti, ez 
az. államvasutaknál a 180 millió koro­
nás budgetban cgv évben- 4 millió 250 
ezer aranykoronát tett ki. Ebből há- 
romötödrészt (2 millió 700 ezer arany­
koronát) a költségvetési év első telé­
ben osztottak ki. a többit a második 
félévben.

Ezután .1 bizottság részleteiben is 
elfogadta a kereskedelemügyi tárca 
költségvetését, mire áttértek a népjó­
léti és munkaügyi minisztérium költ­
ségvetésének tárgyalására, amelyet 
általánosságban szintén elfogadtak.
I „Fownes“ angol KÉZTYUK

FRANK EDÉNÉL.

Kolozsvár, január Li Ugrott István, 
a magyar párt elnöke, egy újságíró 
előtt tett nyilatkozatában ismételten 
kereken visszautasította 7 artarescu 
miniszter viiájait. Nyilatkozatában fur­
csának találja, hogy a miniszter váci­
jaival a sajtóhoz fordult, holott tudnia 
kellene, hogy a brassói nagygyűlésén 
több mint egymillió magyar volt kép­
viselve a társadalom minden rétegéből 
és ezért elfogadhatatlan álláspont az. 
hogy a magyar párt vezetősége csak 
egy kis klikk képviselete. A legtia- 
gynb megbotránkozással utasítja visz-

Herliti, ián. 13. Az esti órák- 
i büii nagy feltűnést keltett, hogy 

a városban megerősített őriára 
luk cirkálnak és hoerv a hídfőkön 
is fegyveres őrség ál. Ezek a 
biztonsági intézkedések hír sze­
rint valamely készülő tüntetés 
miatt történtek. Hogy ezeket a 
tüntetéseket iobb- vagy balol­
dalról tervezik-e. egyelőre nem 
állapítható meg.

A szabolcsi tanfelügyelő 
a kevés iskola és a

Nyíregyházáról jelentik: Szabolcs 
vármegye kir. tanfelügyelője a köz- 
igazgatási bizottság legutóbbi ütésén 
olyan megdöbbentő adutokat tárt fel 
a szabolcsi kulturviszonyokról, ame­
lyek haladéktalan, erélyes heavatko- 

1 zást sürgetnek az. állam, a vármegye 
I és a társadalom részéről. .1eleitVésé- 
I ben a kir. tanfelügyelő mint a 
I Nyirviáék közli a következőket 

mondái:
Nincs fűtőanyag, szünetel a tanítás

Az állami iskolákban, ahol a fűtés 
költségeit az állam viseli, fűtőanyag 
beszerzésére való költség megtagadá­
sa miatt a tanítás szünetel. így pl. 
Kótajban, ahol az állami iskolát kü­
lönben sikerült felvirágoztatni, a hi­
degek beállta óta szünetel a tanítás. 
Fára az állam nem ad költséget, sem 
a község. Hat állami tanító van Kó­
lái ha 11 munka nélkül és 2ti(t beiratko­
zott tanuló nem tanulhat. A telek ta­
nyai állami iskolánál a fenntartók nem 
látják c! az iskolát tüzelőanyaggal.

E hóban is folytattam az iskola- 
: zervezési munkálataimat, azonban 
eredmény nélkül.

A korcsmák virágzanak
Fájdalmas dolog az, mert. úgy lá­

tom. hogy a meglévők megtartása is 
igen nehéz lesz. Ellenben a korcsmák 
virágzanak, szaporodnak. Ma ott ál­
lunk, hogy Magyarországon 8000 em­
berre esik egy iskola, 12,000 lélekre 
egy kórház, de 285 emberre egy 
korcsma.

Az iskolák szervezésének nehézsége 
főkép abban áll, hogy a törvényben 
követelt áldozatkészség hiányzik, bir­
tokosaink nem akarják felismerni az 
iskolához fűződő nemzeti létkérdések 
bordereiét. A végletekig szabadkoz­
nak, ellenállának. így a községek is 

.ezer ok felsorolásával igyekeznek el­
hárítani az iskola felállítására vonat­
kozó kötelezetségct. Valójában hiány­
zik a kultúra jelentősége iránti érzék.

Pezsgő, bál — 17.1100 analfabéta
Sikerült beszereznem személyes 

utánjárással azt. hogy például Buda­
pesten 1924. év első négy hónapjában 
pezsgőadóban befolyt 828.211,130 ko- 

! róna és vigalmi adóban 5787 millió ko- 
' róna. Tehát Budapesten eltáncoltak és 

annyi pezsgőt ittak, hogy azoknak

sza u kommunistákkal való együtt mii 
ködés inszimidcióidt. A pártvezetőség 
érzi súlyos felelősségét, ismeri köte­
lességét, d-é a terrornak engedni nem 
fog és nein fogja otthagyni helyét.

Barabás Béla, az aradi magyar 
párt elnöke, kijelentette, hogy a veze­
tőséget hivatalosan a kormány áUal 
is elismert országos gyűlés választot­
ta meg és csak ilyent, mentheti fel. 
Lgy póri vezetőségének megválasztó 
sa a párt magánügye, amibe n kor­
mány nem szólhat bele.

Készül a Lulher-kormány
Berlin, ián. 13. Luther pénz­

ügyminiszter ma a késő esti 
órákban a sajtó képviselői előtt 
kijelentette, hogy tárgyalásai 
olyan kedvezően haladnak, hogy 
holnap elfogadhatja az elnök hi­
vatalos megbízását az ui kabi­
net megalakítására

megdöbbentő panasza 
sok korcsma miatt

adója összesen 6.6!>l.211,130 koronái 
telt ki. Mennyi volt az elfogyasztott 
ital'és a bálok egy évi költsége, nem 
tudom, de szédületesen nagy lehel. 
Ebből a négy Itnvi adóból Szabolcs 
vármegye hiányzó iskoláit be lehetni 
állítani és nem nőne fel 17,000-el meg­
haladó analfabéta magyar gyermek.

\ Nyíregyházán levő katonák ré­
szére rendezett analfabéta tanfolyam 
szervezésével kapcsolatban megállapí­
tottam, hogy az itteni katonák közül 
mintegy 115 van analfabéta.

Aki ezen körülményeket figyeli, tet- 
tenctes látni azt, hogy telnek a bőr 
tűnök, a kórhazak, az örüllek háza űz 
alacsony műveltségi állapot és a nagt 
szállító: az alkohol Itatása alatt.

Gróf Mikes püspök mem régeit ha­
talmas beszédben ostorozta ezt az ál­
lapotot és állítja, hogy szeszadópoliti­
kánk rablógazdálkodás. A szesz, a 
korcsma, a hihetetlen közöny faiunk, 
nemzetünk jövője iránt akadályai n 
szabolcsmegyei- iskolák szervezésének

Szabolcsnak állást kell foglalnia
Azt a gondolatot szeretném megér- 

i lelni, hogy Szabolcsvármcgyc törvény 
hatósága foglalna állást ezen állapo­
tok javítása érdekében, tenne kezde­
ményező lépéseket annak hatása alatt, 
lrogy ép Szabolcsvártn egy ében van a 
legtöbb analfabéta és ennek javítása 
iránti ténykedések csak' részbeni ja­
vultak. Szívesen ajánlom fel erre vo­
natkozólag munkaképességemet, ada­
tok összeállítását, az adatok meg­
győző érveit szívesen összehordom.

Hosszú szolgálatom alatt sok alka­
lommal nyertem bepillantást abba 1 
nemzetrontó, egyházbontó, hitctraMó 
pusztításba, amit az alkohol fent és 
lent minden társadalmi rétegben vég­
hezvisz, azért az egyházak vezetői­
nek segítsége bizonyára nem marad d

Biztos vagyok abban, hogy a hely­
zet javulása arányában Szabolcsvar- 
megye kulturális állapota is javulni 
fog.

— Nyukoiz hirdet mén v Választmá­
nyi ülés f. hó 21-én délután 6 órakor. 
Felkérjük összes tagjainkat, a wrt- 
íogolt tagjainkat is hogy e hó IT-to 
kezdve minden kedden és péntek*” 
tartandó hivatalos órák alatt, az 1}-* 
évi ui tagsági igazolványokat kivál­
tani szíveskedjenek

A bécsi rendőrség egy magyar utazó ellőné 
sével vádolja Lederert

Megerősített őrjáratok Berlin utcáin

au
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Protestáns Irodalmi délutánok
A Templomegvesület által a téli és 

tavaszi hónapokban rendezendő tíz 
irodalmi iläutdn közül az elsőt iunuiir 
11-én délutáni 6 órakor tartja mez a 
rendezőség a református főgimnázium 
tornatermében a következő műsorral:

1. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Sal- 
la v Laiosné szakosztályi elnöknő.

2. Az irodalmi délutánok céliát és 
programját ismerteti Nagy Lajos 
templomegvosületi titkár.

,1. Dr. Zsigmond Ferenc előadása: 
Vallásköltészet, élet cimmcl.

•I. Szaval: Kormány Sándor.
5 Tilinkó szóló. Előadja Meczner 

Uszló th. hegedű lcisérettel.
0. Magyar dalok, előadja a rét. 

umitóképezde zenekara.
7. Karének, előadja a Templom- 

egyesület vegyeskara.
A tíz irodalmi délutánra érvényes 

bérletjegy 80 és 40 ezer koronáért és 
az egyes előadásokra érvényes belé­
pőjegy 10 és 5 ezer koronás árban a 
Méliusz könyvkereskedésben és a köz­
ponti letkészi hivatalban váltható. Az 
összes jövedelem a Kálvinház építési 
alapját illeti. Felülfizx'téseket. tekintet­
tel a jótékony célra, köszönettel fogad 
és nyugtáz a rendezőség.

A későbbi irodalmi . délutánok pro­
gramját a napokban közöljük. Január 
21-én. a legközelebbi alkalommal dr. 
Ecsedy István tanltóképezdei lattá r 
tart előadást „A debreceni kollégium 
Itatása a magyar nypzcti kuj túr élet­
re'' cimmel és Szondy Qyörgv leány- 
gimnáziumi tanár olvas fel humoros 
novellákat, a műsoron még több ének­
es zeneszám szerepel.

Friedrich vallomása 
a Roboz-pörben

Budapesti tudó? fi tónk jelenti: A 
du pesti törvén izéken három nap 
tátg.valjáik a Koboz testvérek a 
Festi Élet cimii tan szerkeszt iitek 
h zaáru’á-i pőrét amelyben ma kezd­
ték meg a tanúkihallgatásokat. Erő­
nek Csillén Andrást hallgatták ki arra 
vonatkozóan, hogy Robozék ni’ven 
szerepet játszót ti. k a kormány elleni 
erőszakos fellépésben. Mn nur csak 
arrt emlékszik, bogi a románok an­
nak ideién letartóztatnák Nugv Ká­
roly főkupitábyihélyettest és 'zakács 
Andor sajtófőnököt és
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a learlóztatást a Pesti Élet tel hoz 
ták összefüggésbe.

Elmondja még, hogy az atiaat-misz- 
sziók saját védelmükre hoztak kato­
nákat, azok nem voltak megszállók, a 
románok azonban igen Állandóan azt 
hangoztatták, hogy az antant nekik 
nem parancsol, viszont az antant azt 
crösitigette, hogy az ő megbízásukból 
iötíek a románok Budapestre.

Csi léry megeskoíéie után 
Váry Albert kororvatigyészbelv ettes 

ívsz vallomást. Elmondja, hogy ,t Pe-tj 
Életben igazán hazafiadat! mérven 
;iántó cikkek jelentek meg. me'.vek for­
málisan denuncíáltak. Fehér terrorról 
akkor még -zó sem volt Budapesten. 
Voltak poíozások. verekedések, de 
még nem volt laz a fehér terror, amely 
a vidéken lábraikapoit

Senki sem állíthatja, hogy a ható- 
?ágok tudtával és elnézésével a 
reakciós fehér terror valakit meg­

gyilkolt volna
J 'icdnchék a legkeménvehbcn tartot­
tak magukat és ezért nem szimpati- 
za.íak velük a ro irtán ok Robozék a 
k'zvé.cménnvel helyezkedtek szembe.

Friedrich István, a volt mini /.terel- 
nők vadonná?ában arról beszél, hogv 
Kobozok lapjukban állandóan lazítottak 
bozék lapjukban állandóan á/'tottak 
? kormünv a. hadsereg és a ka.hata- 
■°m eilen, állandóan intrikállak a ro­
nt a nokw.il a kor máin- ellen. Bcieien- 
ittték. többek közt. azt is. hogv u kor- 
tiau.v hova rejtete c: a fegyverekét 
es hol tartózkodnak az éjjeli T; /ült- 
segek Az egyik szám közölte a kor­
mánynak Nagy Pálhoz küldött titkos 
Rendeletét, amely bízottvo riadó in- 

zkedesekre vonatkozott. A románok 
fUndenkcp megvédelmezték Robozé- kát

A románokat úgy jellemzi Friedrich.
eieinte kommunista- és 

vdóu.dozok voltlak. később ezek vé­

delmezőivé váltak. Az volt a legna­
gyobb bai, hogv minden baloldali po­
litika-mák összeköttetése volt a romá­
nokkal é- félő volt. hoglv az ország 
politikáját balfellé csuszifatlák.

Friedrich erőszakkal távolította el 
lovászvt

A Friedriclt-koirmánv nem pucc - 
kormány volt mondia Friedrich 
mert a törvényes jogfolytonosságtól 
a homo régióstól és a legmagasabtb- 
rangu katonától. József főhercegtől 
kapta a megbízást. József főherceg, 
mintám már másokkal búiba tárgyalt, 
végre is engem kanacitálí

Elmondja még. hogy a kormány a 
poäromhuilamot mérsékelte. Lovászt

nem őriként távozott el a külügyi tár­
ca éléről, ő távolittatta el rendőrök­
ké . mert nem volt hallandó a Kun 
Béla és Garami-féle iratokat kiadni.

Kohl maiin Dezső dr. vtádő megkér­
dezi; hogy tud-e arról, hogy a kom- 
mün után fehér terror dühöngött?

Denk tanácselnök ekkor közbeszól, 
hogy ez a kérdés felesleges mert

a bíróság valónak fogadja el, 
hogy a kommun után az emberek 
csoportjait végezték ki bírói Ítélet 

nélkül
A tanukiihuligataús végeztével a biró- 

'stág holnapra halaszottá a tárgyalás 
folytatását.

Zoltay Lajos székfoglalója a debreceni Tisza István 
Tudományos Társaságban

Debrecen és környéke a XI—XV. századokban
Viüésrc. Ezek a telepesek először mint 
vendégek jöttek és aztán örökre m 
ragadtak.

Érdekes és szemléltető képét adta 
azután a tudós előadó u rési debreecn- 
kiirnyckl falvaknak. Ezek a hitvány 
anyagból: sárból, agyagból, nádból és 
fából épült falvak mondta — már 
a 13—1-4. században rendelkeztek egy 
kőtemplommal, vagy legalább is cgv 
temetőben épült kápolnával. A ma­
gyarságnak állandó letelepülése ezek
körül a kőtemplomok körül iececese- 
dllt ki. A nép nemcsak védelmet talált 
n templomokban, hanem halottidI is a 
/< mplom körül tévő sirkertekben he­
lyezte örök nyugalomra. A templom 
körüli sir kér tok Szent László törvé­
nye folytán jötték léire.

A debreceni Tisza István Tudomá­
nyos Társaság ma délután tartotta 
ebben az évben az első ülését, nme­
ivel azzal tett iclcmüyégcssé a tár­
saság életében, hogy aj. I. osztály ren­
des tagjává avatta Zoltay Laios mu- 
zeumigazgatót. » debrece nkö rn v éki 
régészeti ásatások buzgó es tudós ve­
zetőjét. Zol táv Lajos fáradhatatlan 
kutatásokban eltöltött esztendeinek 
méltó jutalma ez a kitüntetés, de 
éren úgy díszt nyert a Tisza István 
tudományos társaság is Zoltay La- 
I- sban. akinek rengeteg adatot szol­
gáló önálló kutatásokkal alátámasz­
tott munkássága elsőrendű tudomá­
nyos értéket reprezentál.

Dr. Láng Nándor egyetemi tanár el- 
: ők nyitotta meg a tudományos tár­
saság mai ülését a kollégium díszter­
mében.

Megnv'tó szavai után ZoUav Lajos 
tartotta meg székfoglaló értekezéséi. 
amvA tele diné: Települések, cgvtiá- 

és egyházaikul falvak Debrecen 
város mm határában és külső birto­
kain. területén a XI. százáétól u XV. 
századin. A rendkívül érdekes tárcvat 
a közönség érdeklődését mindvég.g 
lekötve a következőkben iemertelte a 
társaság ni tagia:

Debrecen városáról legelőször 1235- 
ben történik említés egy közönséges 
vörös üggyel kapcsolatban; a feljegy­
zés semmiben sem különbözteti meg 
Debrecent a környékbeli falvaktól és 
azokhoz teljesen hasonlónak tiki tori 
fel Ez a vidék aránylag népes volt és 
már a honfoglaló magyarok sem tel­
ítsen lakatlan területet vettek <tt bir­
tokukba. A honfoglaló magvarok ezen 
a területen fa.illáig cs nvejvileg tol le­
sni különböző bensziilött lakosságot 
morva-szlávok és a nagyobb számú 
ntorva-szldvol és a nagyobb számú 
hun-bolgárok, llclneccn a nevéből kö­
vetkeztetve ugyan morva-szláv Ictcle- 
Piilésm k látszik, de már a környék­
beli falvak neve alig egv-két kivétel­
lel mind a turáni népektől ered.

Bessenyeik, vallonok és teutonok 
Debrecenben

\ honfoglaló magyarok itt letelepült 
része közvetlen1 a honfoglalás után 
hcssenyökkel vegyült. A szászéi apát­
ság alapítója 1067 körül kelt ado­
mán’, Eveiében említést tesz hortobá­
gyi birtokairól, ahonnan magyar és 
bcssenyő szolgákat rendelt az apátság 
zolgálatára. Kgv Későbbi feljegyzés 

szerint a bihari gyepüket a magvarok 
együtt védik a betörésektől a besst- 
nvőkkcl.

.4 debrecenkörn véki terület na svon 
népes volt és az első Árpád-házi kirá­
lyok alatt legalább kétszer annyi fáin 
colt itt. mint ma. Ez a nagv népesség 
a természetes szaporodáson kívül ? | 
nagvobbszámu idegen bevándorló ifi j 
misek letelepülése következtében jött 
létre. A bevándorlók igen rövid időn 
belül teljesen asszimilálódtak, felver­
ték a benszülöttek szokásait és olyan 
gyorsan beolvadlak hogy később 
már alig különböztek az őslakóktól. 
Kétségtelen, hogv az idegen bevándor­
lásból Debrecen is h&yen kivette a 
részét. Debrecennek két ősi- utcáin, a 
Német-utca fa máj Széchenvi-utca) cs 

í a Burgundi'a-utca világosan rámutat a 
vallon-olasz, teuton vagy német tele

Debrecen ősi templomai
Hosszasabban foglalkozott Zoitai 

Lajos a városi múzeumnak 20 év óta 
folytatott ásatásaival, amelyek fel­
színre hozták az ősi falvak templo­
mait. Bőven ismertette a Szent And­
rás-templomot. mely a mai Nagytem­
plom helyén álU. A Szent András- 
templom mondta — 1297 s 1317 kö­
zött csúcsíves stílusban épült: külső 
és belső díszítéseivel, felszerelésével 
és hatalmas méreteixel Páriát ritkí­
totta. Ez a templom két ízben teliesen 
leégett, utol iára 1802-ben.

Az előadó önálló kutatásai alapján 
ezután megrajzolta képét annak, hogy 
a város mostani belterülete a száza­
dok folyamán hogyan alakult ki és 
mikén vette fel jelenlegi alakiát.

.4 mai löldraizi alak - mondta 
minden későbbi szabályozás ellenére 
is még mindig a régi tiícaJiálózutmtk 
felit meg. A legelső letelepülés a 
Szent András-templom környékén tör­
tént. ez volt a város magva. Itt állott 
a régi kastély és a zárdák: a domini­
kánusok és a írunciskánusok zárdája. 
A város árkain belül alakult utcák ma 
is megvannak, mint főutcák. A Szent 
András-tcmpiomon kívül volt még 
egy temploma Debrecennek: a Szent 
László-temnlom. amely a mai Rákó­
czi- vagy Szappanos-utcán volt.

A két templomon kívül több kdpolnu 
is állt a hívek rendelkezésére. A Min­
denszentek kápolnáid az Alföldi Ta­
karék palotája bei vén. a Szent Erzsé- 
bet-kápolna a jelenlegi város istálló 
helyén, a Szent Miklós-kápolna a 
Miklós-utcán. A Szent Anna-utciin is 
valószínűleg állt egy kápolna, vala­
mint a mai Mester-utcán a Miklós 
arkangyalról elnevezett kápolna teme­
tő kert tel.

Értekezésének második részét Zol­
iul Lajos nem olvasta fej. csak rövi­
dül vázolta a tartalmát. A debreceni 
határban lévő faluk közül - mondta

30 falunak volt temploma, vagy 
legalább is temető-káuolnáia. Ilyenek 
például: Bánk. Boldogfalva. Halán, 
Soma, Ebes, Csécs. Pacz. Monostor. 
Macs. Zánt. Elegyes. Szabolcs. 
Templomnélküli kisebb falu 19 volt. 
Ilyenek: Máta. Elén Czucza, Koséiy- 
szeg. Ezek a falvak rom egyidőben 
keletkeztek és nem is egyidőben sem­
misültek meg.

Az értekezés végeztével Zoltay La­
ios szerény szavakban köszönetm 
mondott az öt cet megtiszteltetésért, 
amelyre —- úgy véli inkább buzgó- 
ságával szolgált rá.

Láng Nándor egyetemi , má vaia- 
zolt a beszédre, kiemelte Znttav Ut- 

io.i munkásságának páratlanul becses 
tudományos értékét, amelynél csak 
Zdtav Lajos szerénysége nagyobb. 
Üdvözli a társaság nevében s át­
nyújtja R tagság, emléklapiát.

Zoltay Lajos még egyszer megkö­
szönte a kitüntetést s n. tövére a múlt­
ban lanusitotthoz hasonló buzgóságot 
ígért.

„Csehszlovákiába megyek a menyasszonyomhoz“
Enemann Hermann találkozása szökésekor a vasútnál 

egyik hitelezőjével

— Csehszlovákiába megyek 
ci menyasszonyomat látognt un 
meg.

A becsapott ügyfelek már

Az Enemann-testvérek milLiár 
dós csalási ügyében megindított 
nyomozásnak még mindig nem 
sikerült megállapítani. hogy ho­
vá szöktek a csaló értékna,,-(ke­
reskedők. valamint azt sem. 
hogy az E.iemann-család i'thon 
lévő tagjai tudtak-e tíz Enémáim 
fiuk őzeiméiről és azok szöké­
sitől. A becsapott iigvfcicq azzal 
a? indokolással, hogv Enemann 
Dávid többször eszközölt kifize­
téseket fiai nevében. 
Enemann David ellen bűnügyi 
zarlat elréna elését kérik és a tu­
lajdonában lévő 600 hektoliter 
bor lefoglalását.

' A detckliveknek ma sikerült 
megállapítani azt. hogy mikor 
szöktek meg Debrecenből az 
Enemann-testvérek. Az adatok 
szerint Enenutnn Hermann de­
cember 30-un utazón el Debre­
cenből. testvére Géza ned'g va­
samon ment utána. Érdekes, 
hogv az Enemannék egyik ügy­
fele véletlenül találkozóit az 
egyik Enemannal az állomáson, 
épen amikor az felszállt a vo­
natra. Kíváncsian megkérje;- 
föle. hogy hova utazik. Az cm 
mann-ifiu vidáman válaszolt:
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,em
igen bíznak abban, hogy valami 
módon megtérítik kárukat és ez­
ért egyre-másra teszik meg a 
feljelentést Enemannék ellen. 
A4 a délig huszonkettőre emelke­
dett a feljelentők száma, csak­
nem kivétel nélkül kisemberek, 
akiknek keservesen megtakari- 
tott pár millió korona iát vitték 
v! a lelketlen csalók.

Vasúti balesetek Hollandiában
Amsterdam, január 13 Átbatolha- 

tat.an köd terjengett egész Hollandia 
telett cs Belgiumból is sűrű ködöt je­
lentenek. Valósággal éjszakai sötétség 
ború' az orsztiem és ennek következ­
tében sok forgalmi zavar és szoren- 
cséttenség történt. A vonatok több 
órás késéssel jártnak. Az Északi-ten 
geri kikötőbe egyetlen haló sem futott 
be. de nem i- indult útnak. A Laug- 
Brügge vasútvonalon Genf közelében 
egy szcmé'wonat összeütköző1! egv 
tehervonattal. Két szeméh koc.- te’ 
borult c 50 uta megsebesült, köziül 
hásom halálosan A ..Mcck'cnburg“ 
hollandi gőzös az Északi-tengeren zii 
tonvra jutott, de mivel ? tenger nyn- 
godt volt. az utasokat sikerült mc" 
menteni

mosó, lekvárfőző résBÜSisítöÉ:
MÄN00KI FERENCZ r6zni5^^rDÄe;hÄ?6akn, Ätol'iX_____ Telefon 12-42.
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Pestmegye Jókal-önnepe
Budapesti tudósítónk jelenti:
I'‘kai Mór szellemének hódolt ma 

az ország első vármegyéje, amely 
nagy hagyományai révén elsőnek ün­
nepibe a legnagyobb magyar mese­
mondó születésének százéves évfor­
dulóját.

A közgyűlést ünnepélyes formák 
között nyitotta meg Preszly Elemér 
főispán.

A Mindenható ■ mondta adta 
a nemzetnek Jókait, akinek szinte 
meg sem becsülhető a nemzetiiievciö 
hatása. Regényeivel fel tudta kelteni 
a nemzet hitét jövője iránt, el lehet 
mondani, hogy'

az Irredentizmusnak nincsenek ha­
talmasabb eszközei Jókai regé­

nyeinél.
Vargha (Jyula mint Pcstnicgyc szó­

noka mondta el ünnepi beszédét. Tö­
mör összefoglalásba1 ismertette Jókai 
munkáit és hatását, nemzetne velő gé­
niuszát Befejezésül éles hangon os­
torozta a mai korszak hibáit, amikor 
szálas törtetők izguljál; egymás ellen 
a felekezetűket és az osztályokat. Jó­
kai fejezte he beszédét egyszer 
már elvezette a magyar nemzetet az 
Ígéret földjére, fájdalom, azóta elve­
szett ez a hódítása. Vezesse a nemze­
tet élő társaival újra a halhatatlan 
Jókai.

Berzeviczy Albert azt fejtegette, 
hogy Pest vármegyének elvitathatat­
lan joga az, hogy elsőnek ünnepelje 
Jókai emlékét. Ebben az ősi székház­
ban különösen illik Jókairól megemlé­
kezni, mert Jókai a megyei életnek 
kiváltságos Írója volt.

Pékár Gyula a Petőfi-Társaság ne­
vében beszélt, amelyet mint alapitó 
elnök Jókai alkotott meg.

Rákosi Jenő emelkedett ezután szó­
lásra. Szimbólum, valósággal jó ómen 
az, így kezdte beszédét Rákosi 
Jenő. hogy az első centcnnárium 
ebben a nemes hagyományokkal teljes 
közgyűlési teremben zajlott le. Jókai 
Mór nem volt lázongó szavú poéta. 
Könnyű a felgerjedt tömeget akár n 
szikjának is neki vinni, lókai a maga 
nagy szellemi kincseit szórta s/ét, 
szinte elképzelhetetlen bőségben, e ne­
velte, képezte, tanította a nemzetet, 
hogy ha majd itt az óra. kultúrával 
küzdjön létéért.

Még Agorasztó Tivadar alispán szó­
lalt föl majd az ünnepség a Himnusz 
^éneklésével véget ért

H8HEK
Az idő. A meteorológia! "niézcf 

ieienti: Hazánkban az idő csendesebb 
et: és reggel csaknem általánosan kö­
dő- az idő. A li hőmérséklet éiiel ál­
talában I 5 fok C-ra a fagypont alá 
-zálft. nappal S Ifi fokkal a i .ypoivt 
föle emelkedett. Csapadékot nem je­
lentettek. Prognózis: C i ndes hidegebb 
és jobbára ködös idő várható 

— Dr Zslgmond Ferenc iriu meg a 
debreceni Jókai voliatkoz i (lkat 
Amim megintik. Debrecen városa a 
lókai cemennárum alka'itZiból mee- 
’"atia Jókai Mór életének (kvrecetli 
vonatkozásait A városi ic-nács mos1 
dr. Zsigmond Ferenc debreceni egye­
temi támlán kérte fel :t köuYv megír ti­
kára. A meroldá- tnegnvuglató, dr. 
Zsigmond Ferenc, az országos nevű 
irodalomtörténész a lókai breviárium 
szerzőiének kezében mircleiiesc v ió 
helyett van ez a megbízás.

Berzcviczv Albert a szegedi tu 
dományegvetem dlszdoktora. A kor­
mányzó a vallás- és közoktatá-iigvi 
mini zter előterjesztésére megengedte 
hogy dr. Bcrzeviczv -Vlivri v. I:. t 
nyugalmazott váltós- és közoktatás- 
ügyi nrnbztert. a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia elnökét. írói és köz­
életi működésének ötvenedik évfordu, 
'óta .alkalmából szegedi Ferenc Jó­
zsef tudományegyetem tatáác«a 3 bö!- 
.-* ászét- nyelv-. t> f'-rténelemtu.l»- 
manvl kar tiszteletbeli doktorává fel­
avassa é- - részére a tiszteletben dok­
tori ok ive.et ki--zúlgfíItassa,

mmnt-t* üjsa«

Hajsza a monostorpályii főjegyző gyilkosa után
zás világosságot deríthet és si­
kerül kézrekeriteni Rápolthy 
Vilmos főjegyző trvilkosát.

Az első gvaimsitott. Sebök 
András, még mindig konokul tu­
ti ad és ártatlanságát lianßoztat- 
ja Valószínű, amit a falu beszél, 
hogy bérgyilkosság áldozata R’tt 
Rápolthy főjegyző és a bcvgyil- 
kos nem más. mint az a csavar­
gó. akit a csendőrség most ke­
res és akinek szcmélvlcirását 
megkapta az ország minden 
rendőrsége és csend őrőrse.

A monostorpályii gyilkosság 
ügyében megindult nyomozás a 
napokban u.i irányba terelődött. 
A csendőrök arról értesültek, 
hogy a gyilkosság estéién egy 
ismeretlen, kopott ruhájú esti. 
varga húzódott meg a község­
háza istállójában éiieli szállás­
ra. Ez a csavargó a gyilkosság j 
után eltűnt a községből és azóta > 
sem jelentkezett. A csendőrök 
most ezt a csavargót keresik, 
bár kevéssé valószínű, hogy a 
rejtélyes ügyre az uiabb nvornu-,

23 halott egy vasúti karambolnál
Herne, január 13. A Berlini—Köln 

közön közlekedő lü-es számú D-vonat 
nut reggel 7 óva 2U perekor belei o- 
liant az illeni állomáson veszteglő sze­
mély vonatba. Az összeütközés alkui­
méval a személyvonat három utolsó 
kocsi in pnzdorjává z úzódott, hátiig 21 
halottat húztak ki a romok alól.

Essen, január 13. Az esseni birodal­
mi vasutigazgalósúg közli: A lU-és 
számú D-vonat ma reggel 7 óra 31 
perekor bcleróhant a iiernei állomásoin 
veszteglő 23U. szánni személyvonatba. 
Az összeütközés alkalmával sárii köd 
és nagy sötétség uralkodott. A men­
tők a munkálatokat azonnal megkezd­
ték. A szerencsétlenséget, amennyire 
az eddigi vizsgálat kiderítette, való­
színűleg az idézte elő. hogy a D III- -s' 
számú vonat vezetője az állj-ra for­
dítót* jelzőtáblát a köd miatt nem lát­
ta meg és Így nem vette figyelembe. 
\z esseni \ asutigazgatóság valameny­
nyi felelős tényezője a helyszínre ér­
kezeit.

Essen, január 13. A mai vasúti sze­
rencsétlenségnek a legutóbbi iv'önté­
sek szerint

Tízéves érettségi találkozó. Dr.
Balkányi Kálmán az OMKF igazga­
tója dr. Szabó (Jvörgv oosia- és táv - 
ír da tanáé'os és dr. Thurv Ferenc 
fit' x 'd ie'liu i-'i'-: - " '.;tá ő
kikkel 1900-ban tettek érettségit a 
debreczeni református főglnr-ázi um­
bau, hogy a pu-v-m-Hj >5 éves találko­
zó clő'készité -e céljából címüket küld­
jék be az Omké-hv. (V.. Mán. Valé­
ria-ntéa 12.)

— Szabadlábra helyezték Két/ Fri­
gye t. Kólz Fr-igveH a ..Pátria" bizto­
sitó intézet volt tisztviselőiét, kit a 
vizSgláMbéró csalás. -Ikka-ztás és ok- 
irathnmisítás gyanúin miatt előzetes 
letartóztatásba helvezet, ma délelőtt 
a törvényszék vádanáesn -zalMÖábra 
helyezte Kótz ma délben már elhagy­
ta a törvényszék fogházfát.

— A francia kormány az élelmiszer- 
uzsora ellen Parisból návTat izzá'k \ 
francia kormány fel akar lenni a jo­
gosulatlan élemiiszerdrá.dilás Heti. 
Ebből a cálból törvénviava latot ter­
jesztett a kamuira elé. A i va lat el­
sősorban a felesleges közvetítő sze­
mélyek ellen inánivul ezertklvill a kö­
vetkező remlszabáivok tervo/'k: I 
iné' kötelez k a kereskedőket az árak 
kurásáro. megszüntetik .1/ üzérkedést 
és a kereskcdc'cm iizüetmenétéi ■ vég­
re nd z-ahi'v ózzák.

— Apolló: Königsmark. Uránia: Pá­
risi rongyszedfi. Vlg-zlnbáz: Mary 
I iidor

Emberölésért két és iél évi fegy-
ház. A táv szi uifehértói nagy vásáron 
Szabto'cski Pál heute- ő sz, veszett 
régi haraüoffcival Frits József gaz- 
dálkodóva! ás a csiziívszárból előrán­
tott kés'el ineHbcsztirti Frits oá- nap 
múlva belehalt sérülésébe A m. iregy 
házai törvényszék Szabolcski Pá't 
szándékos emberölé ' -űnlettééy 1 évi 
iegyházra itéle Az ügy fembbezés 
folytán a dc-breo-.ni ítélőtábla eV- ke­
rült. ameh megsemmisítette a töt - 
vénlyszék t életét. Szabolcs}::« erő' 
fe'ftiduíiá&ban elkövetett emberölés 
bűntett áhtn mrvdt-i ki hiinösryk 
azért két és fél évi iegyházra ítélte.
I FimmTuri" FEHÉRNEMÜEK l

FRANK EDÉNÉL

23 halottja és 59 sebesülíie van,
közönül; II súlyosan, kettő nettig ea '- j 
veszélyesen sérült meg. Atnhár a 
gyorsvonat, amelynek fjemében a 
menetrend szerint meg kellett állati., 
már csökkentette sebességét, az ösz- 
szeütközés mégis oly erős volt, hogy 
a személyvonat luitutsó kocsijai telit 
sen egybenyomödtak.

A kocsi I2 utasát a kocsirészek 
teljesen összetörték úgy. hogy az 
emberi csontokon talált írásokból 
csak nagy iigygyel-baijal lehetett 
személyazonosságukat megálla­

pítani,
A szerencsétlenség helyén a rom­

halmaz borzalmas látványt nyújt. 4 
személyvonat két utolsó kocsijánál; va­
lamennyi masa meghalt az összeütkö­
zés pillanatában. A többi halott és se­
besült :t többi kocsi személye volt. A 
szerencsétlenség úgy következett be, 
hogy a gyorsvonat, amely négy perc­
cel a kellő idő előtt érkezett az állo­
másra. a rendkívül sűrű ködben, a 
mindkét megállást jelző szemafor előtt 
elhaladt

— Nurmi felgyógyult Mint egy 
Ncw-Yorkbő! keltezett kábeltávirat 
jelzi, Nurmi pénteken gyógyultan el­
hagyta » kórházat Amikor kiléptti a 
kórház kapufán óriási tömeg várako­
zott rá. Nurmi kilétén tette hog\ leg­
közelebb starthoz ált

öngyilkosság lábfájás miatt. Ka­
pusi Krz'éhet 17 éves 'hajdúböször­
ményi Idám szülei lakásán ma tcggel 
felakasztotta magát. Mire észrevet­
ték tettét, meghalt. Kapusi Erzsébet 
azért lett öngyilkos, mer nagyo-i iáit 
.1 fáiba és nem tudták meggvógvitan'.

A debreceni iöreállskola volt ta­
nulótársak szövetsége legutóbbi vá­
lasztmányi ülésén elhatározta. Img\ ,1 
most következő félévi beiratkozások­
kal ka PC olatos költségek fedezésére 
is erejéhez 'képest a debreceni 'állami 
föreáli-kola volt és icienleg bármily 
irányú főiskolai ielicgii tanulmányokat 
végző szegénysorom nővénd éko: közül 
az arra legérdemesebb ttégv hallga­
tónak egyenkéni 400.000 korona vev- 
szersrnindenkori tnnulmánvi segélyt 
ad. amelynek elnyerésére iránivuló 
részletesen megindokolt kérvények a 
főiskolai te na mán vök eredményes 
folytatá át. valamim .1 most követ­
kező félévre való beiratkozóiga­
zoló Icckckönyv. vagv ezt helvcttesi- 
tő hivatalos igazolvány csatolásává1 

hó 24-ig bezárólag a szövetség \ ;i.
: las.ztrnányához címezve annak elnöké- j 

he-/ Un*Tárv György mrt'v főfel- , 
i ügyelőhöz (Debrecen. Libákért. | 

Szekfü-utra 20 kg.) lehetőleg szemé- • 
ívesen déUtán 3 5 óra között adan­
dók be. \ segélyek kiadásáról a szö­
vetség váhr-ztináinva <•• hó 3>-:ki ilú 
síben dönt amelyről a segélvt i. In: -■ 
rőkrt azonnal értesíti 

— A végrchaltó rágalmazója. Nug\
! Iván debreceni gazdálkodó *.aval* 
nyáron - ■ • látni végreludf-jsi ügyben 
be- ..Tini akart Helle Ed adóvégre­
hajtóval. de nem ta’á'* hivatalában 
mre dühösen kifakadt: Oda van me­
gint zsarolni, lopni, csalni, ió! ért. ri 
ehez! A végrehajtó feljelentésére a 
debreceni törvény*zék Nagy Istvánt 
rágaltmetáe vétségéé«. két es fői mii. 
Hó koronára Ítélte
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— Két legény és egy leány, Szol­
nokról jelentik: Cseh Margit iász'adá- 
ttvi gazdaletínvn-aik Kmonies' Mihály 
é- Kun Mátyás gazdalegéuvek udva­
roltak. A vctélvtársnik a minap te,'ve­
tették U kérdést a leeátív előtt, lie,., 
válasszon köz ülök. A leány Kun Má­
tyást választotta. Ko’onics Miltálx 1 
zafclé menet belekötött. Kim Mátyásba 
s hamar mi előkerültök a bicskák. A 
verekedés hevében Kun Murvás orv 
erővel döfte bicskától KolOn'JS mel­
lébe. 'hoigv a bic iklfthi is beletúrt c. 
a legény néhány pere múlva meghalt. 
Kun Mátyást beszállítanák a szolnoki 
ügyészség fogházába.

öngyilkos eselédleátiv. Lakács 
Piionka 18 éve. cseMdkánv ma rég­
gé József kir. hercee-utcni '.áldásán 
megmérgezte magát. A mentők az 
egyetemi belgyógyászati khnik.it te­
lepre szállitottlák. Állapota stvyos.

— A soroiimó-ör támadóia. Tavaly 
nyáron Ny ugar József haidunö /.ör­
ményi legény és .1 felesége át akartak 
menni 1 liaiduböszörtnénvi határban 
a vasúti törtéven, de a s oioinpó-őr 
ne 11 akarta őket. ádroesátani. inig 11 
vonat el nem halad. Nvu-gár dühös 
lett. nekitám dt a sorumoó-őritek és 
a fö dhöz vágta. A debreceni törvény­
szék ma hatójági közeg ellem erőszak 
vétségéért hét napi fogházra ite'.te a 
dühös cigányt
_ Kormányzósértö napszámos. He­

gedűs János dehreeeiii naosztámos ta­
valy részeg állapotban szidalmazta .1 
kormányzót. A debreceni törv nv 
büntető tarnte-a ma (léleállt Hegedűs 
Jánost két és tél hónapi fogházra ítél­
te Az Ítélet jogerős.

— Apolló: Königsmark. Uránia: Pá­
risi rongyszedö. V|g zlnház: Mary 
Tudor.

Enyhítik az amerikai alkoholti­
lalmat. Áz egyik Amerikából érkezett 
amerikai magyar Pap azt a feltűnő 
hirt közli, hogy Amerikában, az Egye­
sült Államokban az eddig túlságos 
szigorúan kezelt italt Halmi törvényt 
módosítani fogják B. F Mc Donald. 
Ohio állam rendőrségének főnöke, azt 
a javaslatot terjesztette elő. hogv a 
kisembereknek, főleg a dolgozóknak 
engedjék meg hogv csekélyebb mér­
tékben íogivasszttmak alkoholt, mert az 
eddigi tapasztalat szerint, inig a kis­
ember-kei nagyon üldözik, ha itt-ott 
megszegik az alkoholtilalmat, ezt nincs 
módjukban megtenni a gazdagabb em­
berekkel szemben, akik zárt almásaik­
én vígan élvezik az aókohol mámo­
rát. Tehát a méltánylást kívánó ese­
tekben ha a száraz rendőrség főnöke 
javaslatát megvalósítanák, szabad lesz 
Amerikákon is az alkoholfogyasztás. 
4 húrnak ugyanaz a száma iria meg. 
hogv egy rosszmájú tóival az obiéi 
rendőrség pincéiéből elkobzott nyolc 
hordó pálinkát ellopott. A tettest nem 
tudták megtalálni.

Fiatalkorú banántolvaiok A rend­
űi see letartóztatott két fiatalkorú 
lanoncot, akik Paon József né Csapó- 
utcai árustól 10 millió korona értékű 
banánt, datolyát, narancsot és cuk­
rot loptak ei, A fiatalkornak bírósá­
gához te zik át ügyüket.

— Uí iparengedélyek. Az elmúlt 
ítéleti a városi elsőfokú közigazga­
tási hatóság a következő ni ipafen­
gedélyeket adta ki: Kbs I uliáima 
fehérnemű varrónő. MHiolisz Gyula 
korcsmán)- Pintve László baromit 
és tojás-kereskedő. Éliás Mm bőrke­
reskedő. Berger Her sch takar máin - 
kereskedő, Lenh-ardt Mária lacikom- 
hás Miklós Sándor gazdasági háztar­
tás" cikkek, gépek kereskedése. KP' 
ktvánné női szabó. Jakab János cipeM 
özv. Tokaji Sándor né gyiimö cske- 
ret-kedö Biri János fuvaros. Würdi­
ger Mór takarmány-kereskedő. Erdei 
Sándor cipész. Schwab ez Géza fű­
szeres, Lengyel fáfltr kovács. '11,11 
Elírnia női 'zabó. Csizmadia (lyör© 
csizmadia. Url'-ün György bérkocsi}. 
Szabó Laiosné ócska r nhake r cs-kedn. 
Nyiznyik Józ ef hentes. Szülágvi Ba" 
láz:, cipész Dich récén. István otav 
Gáfdus József sokszor-oitó. könyv, tw- 
pir. zenemit és -hangszerszerctesi cik­
kek kereskedése

— Cigarettázik ön? Sodortott 
lanlna papírt!

— Ltisztig möasztalos Deák Ec- 
renc-utca 10. mübntorokban. üzlet' 
berenderésheti legolcsóbb.
- Vllázleilkon. n ükül őzbe let’}} 

kézikönyv mindenkinek. LeguHbr 
adatok szerint feldolgozva. Hatalmas 
nagy kötet, rendkívül alkalmas kar®; 
csonvi alándéktárgv. Ára 130.000 k 
Aczél Henrik Modern Antikváriuma
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--ZLRDA: (Hit lUibu B) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: GUI Habu. C) bérlet. 
iTtNTKK: GUI liujia. D) bérlet. 
SZOMBAT: Imádom! D) bérlet. 
VASÁRNAP: Délután Nótán kupi 

tány. Este: Antimul. Bérletszünet.

A színházi iroda hírei:
Az operett-irodalom eevik evén

a\ét újítja fel itta a színház a tiszta 
magyar levegőjű gyönyörű zenéi ti 
.(iiii Baba" operettel.

Kováts Perus iátsza a Gül Baba 
operettben a délceg magyar lantos 
Uálhor diákot. Leila gyönyörű ének­
számait Gvöngtvösisv Mary énekli. A 
címszerep Csoltialkossynak a ió\ áros­
ban is elismert kiváló alakítása, míg 
a mulattató Mvkó d gúnyba a Szigetin 
nevetteti és rikatia meg a közönségei.

Mozgószioházuk: ,
APOLLÓ. 2 vigjálctk egyszerre 1. 1 

Osztrlgás Mlel, Feydau világhírű 
iitiive. Minidhelli ez idei legelső film­
te II. Marjorie néniké. Amerika leg 
jobb művészeivel

VÍGSZÍNHÁZ. Budapesti Uorvin- 
szmház siágerattrakeiója És megindul 
a végzet (Szivek kertje) kísérő: Fi­
garók bairca, trurleszk.

URÁNIA. Szombattól Párisi ningy- 
szedö, Colliunal. Titkok háza egyik 
íőzereplőiével.

SPORT
A DKASE vigalmi bizottsága szer­

dán este 7 órai kezdettel ülést tart az 
utazók helyiségében.

A DKASE családias estélve. A 
DKASE szombatos este 8 órai kez­
dettel rendezi a Frobner-szá lloda 
dísztermében eisö teli házi estélvét, 
melyen több ismert művész és műked­
velő fogja szórak ázatni a közönséget. 
Belépődíj sz érnél venki nt 15.000 Korona. 
Az. estélyre ezúton In via meg a 
DKASF. elnöksége az. egyesület ös­
szes tagjait és barátait

KŐ Z O A Z 0 A 8 A Q
E$y aranykorona (a dollár hivatalos kőzópárfolysmán számítva 

14.563 30 paplrkorona

Lanyha nyitás után megszilárdult a tőzsde
Budapest. iami.tr 1.

Az értéktőzsdén ma megnyitás után 
lényegtelen volt a forgalom. A kontre- 
mln folytatni akarta az eladásokat, de 
az exekuciós eladások mára megszűn­
tek és megállóit az árfolyamok esése.
A tőzsdéidé későbbi folyamán a bécsi 
tő/-de szilárd irányzatának hírére az 
én ;.'/sörük különösen Salgót s Ri­
mái nagB tételekben vásárolták és 
ezáltal a-z egész vonalon iavitottálk az 
iránlvzatot.

Az iitótözsdén
a javuló irányzat covtáibb folytatódott, 
mivel az arbitrázs tovább végezte vá­
sár ti sa it és főleg Magvar Hitel. ’íima- 
és Ganz-Damibius-részvéii veket veti 
löl. Tájékoztató árfolyamok:

A rigói-Ma gyár 40, Hazai 131 - 32 
Magyar Hitei 49b. Osztrák Hitei 180, 
Keresk. báni 1128 -30, Egyes (öv. 
191 92. Pesti Hazai 3180—90.

Borsod-mBkolci 2000, Concordia 42 
■tő. Első bpesti 132. Hungária 116 Vik­
tória 273.

Szászvári 295 300. Kohó .395. Mag­
nezit 2000. Alt. Kőszén 3225—50, Móri 
2t Salgó 547 -50. Urikámvi 930 - 35.

Athenaeum 89...90 Glóbus 30. Pal­
las 78- 80

Fegyver 1030. Ganz-Dauubius 3200. 
Ganz Vili. 1560, Láng 120. Mág. 24, 
Magyar acél 10. Rima 147 -48. Schlick
53, Lámpa 147

Guttmann 800 -810 Hazai fa 100, 
Dia 530, Rézbánya i 88 90. Na siót 
2115—25.

Búr 135—38. Nova 179.5. Tröszt 156 
Bóni 70. Német tnezög 160 .35 Ös- 

term. 210, Vasntforgalmi 240 5. Cu­
kor 2425 Georgia 379—82. Czinucr 
33. Izzó 850 pénz. Részvény dar .355. 
Krausz szesz 55—56. Goldberger lt>2, 
Karton 91. Kender 61—62. D.miea 99 

100, Spódium 125—6.
A Magyar Nemzeti Bank Jelentése 

a devizaárfolyamokról
Amszterdam 29025 29175. Hollandi 

torint 28f7i25 -28975 Tieferád 116b 
1172. Dinár 1146—1166. Bukarest 370 

372. Leu 370- 372. Brüsszel .T3620 
3638, Kopenh'ga 12840 12910. Dán 
korona 1264(1—12770. Krisztiánja 11015 

11075, Norvég korona 10815 10975.
London .345- 347000. Angol font ,344 
347000 Milánó 3021-3037. L m 300b 

3031, New-York 72110 72490. Dol­
lár 71660 - 72240. Paris, francia frank 
3780—3890, Prága 2165 -217/. Cseh 
korona 2145—2175. Zürich 13920- 
13990, Svájci frank 1.3820- Id'h-'L ItécS 
iPl.55—102.02. Osztrák korona 101.55 

102.55 Bet ti 17175 17266. Márka 
16973- 17125. Szófia 518—520. Leva 
M3—619, Sluckho’m ,u 120 19 >20 
svéd korona 19170- (932).

Nemaalénfárak
I /üst egykor/utas 6150 *350. ket- 

k or onás 12300—12700. forintos 16500

170OU. ötkoronás .31500 32500, szin- 
eziist 1500 -1551), szjaairanv 50 50000 
arany lmszikoronás ,316 320000. pla­
tina 210—220000 korona

Zürichi zárlat:
Budapest 71 háromnegyed Paris 

27.78. London 27.79. New-York 518 
■Bt iisszel 26.00. Milano 21.68. Holland, 
208.5. Berlin 123 háromnvolcad. Becs 
72 95, Szóiia 3 75, Prága 15.55, Varsó 
99.5 Belgrad 8.31. Bukarest 2.65.

587.500 korona 
a tlszavldéki búza

A terménytőzsdén ma a k Írtál at mik 
(csaknem teljes megszűnése ioíiytán 
rendkívül szilárd volt az irányzat A 
malmok estik nagyon keveset tudtak 
•vásárolná és ezért a kis mennyiségért 
is 12500 koronával nagyobb árat fi­
zettek. mtv hogy a trizavídéki búzá­
nak legmagasabb jegyzése 587.500 ko­
rona volt. A rozs iára erőteljes tempó­
ban szintén 15.000 koronával emétke­
dé . mert a belföldön alig van áru s 
a külföld mégis itt akar vásári) ni. Az 
tórpa 5000 koronával javult. :i /ab és 
a tengeri ellenben változatlan maradt.

Hivatalos árak: 7b kilós tiszavidéki 
búza 572 5—575, egyéb 570 572.5. 78 
kilós tiszavidélki búza 586 -587.5. 
egyéb 582.5 585.5. rozs 470 475. la­
ka rtnánylárpa 400 420 sörárpa 490 
— 515, köles 260 270. zab 41.5 425. 
tengeri 280 282.5. korpa 24, 250
korona

DRÁGA A BÚZA, 
de olcsó a

kenyér és liszt
Korona Kenyérgyár

lereketalbe*

egy jó zamatos

Buzakenyér 5600
Búzaliszt 1............... 8000
Búzaliszt II. ... 8400 
Rozsliszt................ 6400

Figyelmeztetés.
Több panasz érkezett hozztirtk. 

hogjv szekeresek istállotrágváétt az- 
■/A állítanak be privát, helyekre, hogy 
,i trágyát gvárunk részéve iitegbizn- 
-ónkból elviszik. Kocsisaink igazol­
vánnyal vaunak ellátva és szekereink 
„Műtrágyagyár r t." tViblákka, van­
nak megjelölve. Akinek ez nincsen, 
kérjük rendőrnek átadni, mert az tol­
va!

Műtrágyagyár r. t.

A kattowlczl porosz központi bányákból származó elsőrendű

porosz szenet, kokszot, mosott kovácsszénát
továbbá

száraz import biikhasáb és aprított tűzifát
bármely mennyiségben azonnal házhoz szállii

VÁGÓ REZSŐ szén- és tiizifatelepe
Homokkei t, Hid-utca 12. Telefon 131.
Központi iroda Plac-u. 81. ,, 1338.

■m—1— —aufm—Hivassam tinin'ini mim i! nr 11 un ...........

see
Megérkeztek mindenféle ajándéknak 

alkalmas dolgok olcsó napi árakon

SZABÓ ÉS ZENGEVALD
rötös és rövidáru üzletében Sxentanna 3. 
la crepdeschln minder színben, leszállított árakban.

Olcsó
ALKALMI

ajándékok 
ÓRÁKBAN - ÉKSZEREKBEN

Végh és Jeddy Szabó
ékszerésznél kaphatók

Hunyadi-utca 15. sz.

■patkány- ésl
■ egérirtó
biztosan ölöképes, hatóságilag 
szabadalmazva. — Háziállatokra nem 

veszélyes I Nagyon olcsón kapható

STERN festéklizletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben-
SejAt érdekében gy»eöd|ön meg 

mindenki róla.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János u. 27,

Bérautók
csukott és nyitott, nappal vegy é||el 

bármikor rendelhető

Debreceni Autotorgalmirt. mi
Hatvan-utca 53. 

Telefon 728 vagy 16-12-

Iái„Belvárosi
ANGOL ES FRANCIA NŐI DIVATTEREM

Kossuth-utca 26. sz.
HAÁS VIOLA és GRÜNFELD BORISKA

Kerékpárok
a legelőnyösebb fizetési 
teltételekkel részletre 
beszerezhetők Szabó Lajos 
műszerésznél MigOi-Utto 25.
Nagy .javító műhely.

Kun József
késmüves-müköszórŰF
Szécheny l-utca 1.
Javítások jutányos áron.

Tea rumok,
likőrök, gyümölcspálinka- 
kUlónlegességek, cognacok 
legolcsóbban, legjobb mi­
nőségben beszerezhetők a

SZILÁGY SÁGI
szeszkereskedésben, 
CSAPÓ-UTCA 7. SZ. 
Tegyen egy próbavásárlást I

Tavaszi modelkalapok
érkeztek a

Lauer es Fülöp
kalapizaloabo UékóczI-utca 9. 
Ugyanott alakítások jutányosán, leg­

újabb modellek után.
zeae

Fa-eladás!
Vértes-Nagyléta határában, 

Gorove-íéle erdő. ölfa, forgács, 
tuskó és galy olcsó árkán kapható, 

Apis erdőkezelőség 
Vértes.

Jókai-emlékkönyv
RÁKOS! JENŐ előszavával

Szerkesztette Kőrös Henrik.

A

Jókai-ünnepségek
vezérkönyve.

FŐBB CIKKEI:
here/.eg Ferenc: Mese-Kumárom. 
S/lklay János: Jókai Mór clete 
Sikahonyl Antal: A gyermek Jókai. 
Móra István: Jókai a szabadsagharc

ban
Gárdonyi Albert: lókai és a iöváro 
Gyulai Ágost: Jókai a mesemondó. 
Zhlgmond Ferenc: .lókai humora.
Pintér Jenó: Jókai mind drámaíró, 
tiaal Mózes: Jókai ,« nemzetnevdő. 
Révai M. János: lókat hatásának titka 
Tábort Kornél: Jókai -,t külföldön. 
Hava, István: Prológus (vers), 
ltj V\ lassies Gyula: Mondj mesét. 

Jókai (vers).
Körösi Henrik: lókai pályája (ünnepi 

beszéd)
Jókai Mór: Anna ke-er ve (vers).
Jókai Mór: Régi dal. régi ital., 'vers) 
Jókai Mór: Melyikei kilenc közül? 

Színre alkalmazta Sas Ede (egv- 
felvonásos színdarab)

Mikszáth Kálmán: Jókai Mór. a Ko­
máromi fin. aki I világot hódította 
meg (verses é'etraiz).

Jókai Mór: A holt költő terelnie. 
Melodráma Liszt Ferenc zenéiével. 
» ver-, és kot iá’a).

Jókai kalendárium
Szép illusztrációkkal.

Jókai Mór. Jókai Mónié I abortajn 
Róza. A komáromi szülőház. A komé 
romi kollégium kéne Jókai szobrának 

kéoc stb.
A legszebb ünnepi ajándék.

Ára 42,000 korona.
Kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t.
k ftnvvkertskVdésaélxwi * ,F; fv “dltu

■-«he» —, im Ilin— ír“.-
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Magasabb rángó tisztviselőkből alakult
„TŰZ“ *

földanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám 
Telefon : 3S3.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koro­
náért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, 
Egyetértés Hajduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 
vagy a Hegedűs és Sándor K. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél 
Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi 
apróhirdetés 10 szóig 5000 korona, minden további szó 500 korona.

Va:/astagbetüs szó 1000 korona.

1 e 1 post« |«|
U.i TAVASZ jeligére levél van az 

Egyetértésnél 608
. KLÁRI“ jeligére levél van ., Hajdú­

tok! ki dóiában. 602
ÓNÁLLÓ kere ettél bíró fiatal nő is­

meretségét keresem, kinek lakást 
biztosítanék, „Barna fin“ ieligére.

592
. FIUK. azért vagyunk, hogy szeres­

sünk“ jeligére levél van ..Földi pa­
radicsomtól“ a Független kádórn.

6.38
BEACH. Gentleman jeligére levél van 

a Debreczeni Ftipgc'tlen Újság ki­
adóban. " 590

.FIUK. azért vagyunk, hogy -zc nő­
sünk" jeligére levél ment Függet­
len kiadóba. 639

1 * 1 VÉTEL 1 • 1
5ZÖLLÖT 8- 25 holdig telesbe vagy 

haszonbérbe keresek. Cim ia kiadó­
ban. 377

1 e 1 Elints 1• 1
Varrógép kJ töldt gyártmány rrib- 

Uc 2.500 000 K ért részteiíizetésre 
■'s kölc'önha máistra kapha’ó. Sz’- 
lápyi, Széch:ivi 1. iv',37

lOPOLYABÉTÉTES bükkfa liá'ószo- 
hák legolcsóbban bcsz-evezhetők
Pacsirta-utca 27. 27

TÉGLA szükségletét most -'zerezze 
be Hortobágyi Téglagyárnál Szent 
Anna-u. 118. Házhoz szállítunk.
T^ztvicptőknek engedmény. 191

HA NINCSEN PÉNZÉ, ismét vehet 
részletfizetésre Kaisern él. Pia^-utca 
7. szám 410

GáZFÜRDÖKALYHA iókarban levő. 
megbízásból jutányosán eladó. Ko­
vács szerelő. Szent Anna 2. 322

CSAPÓ-UTCA 67. Bálint József asz­
ta’os salát készítésű kemértyfa bú­
torait tartja raktáron .333

IMPOJv’TÁLT liptói túró. kóser is 
kapható Első debreczeni turóiizem- 
ncl, Darabos-ti. 20. Telefon 668. sz.

398
W1RTH-FÉLF. gyárból újonnan érke­

zett kiváló széPhajtgu és kivitelű 
modern fekete pianínó, vagv más 
gyártmányú pianínó kapható. Szen- 
drö Batthvánv-u. 22 410

ELADÓ Csig-ekert, Károly Ferenc Jó- 
zsef-ut 42. sz. Saroktelek. Érdek­
lődni Kossuth-u. 25. 4.35

F.GY nagy 1 lóerős gnzcséplö garni­
túra eladó. Zsvoda Mihály Haidu- 
sáruson. Kistelek. 147. számú tanva.

502

Elpusztíthatatlan
Rába szekérkerekek és 
hintó Gummikerekek
RIESZ HENRIK

KOCSIGYÁR.

Békebeli mtnfiségbsn lemé* ^ 
kaphelA a blctes hetésw ■

„Fáv** arckrém és szappan E
*6gsJy ái? 1 *5G0tJ K. s troppai

koronp Kapható a kéF2íf<A Hj

Qrősx Nagy Ferenc 1
. Aron%- ejzvszajYTj" OTégyazortárdbi* 

DKBRECZEN (színnéa mellett) 
ögy a nőtt mindenféle piperecikkek. ®
szappanok, arckrémek, pemderek. íl| 
hajolajok, togkrémek Illatszerek B 

• kimérve ‘egelosóbb atp} émbbeo be- [Üé 
»zerezhetök. ®

HÁZ VEVŐ URAK! Eladó Csonka-utcai 
II. számú, két utcára nyíló 446 
kv-adráton fekszik, a vevő megvé­
telkor teljesen elfoglalhatni. mély 
áil a kővetkezőkből: 3 udvarra be­
oszt v®, kettő köve-. I baromfi és 
sertésólakkal. Teiles vilikunyvilági- 
tás. vízvezeték, régi kút ió vízzel 
aaiKol kiozcM, két s-dfáiz. két fáska­
mara. nyári komba. mo.óház, két 
szoba, előszóiba, esrv udvarral nyíló 
szoba, ismét egy szoba konyha, 
két külön pad, tégla coülíet, cserép­
pel fedve, ió karban van. Kiin.vulik 
a Csapó-uic ra. Értekezni lehet a 
tulajdonosnál a helyszínen. 637

102,000,—, 108,000 koronáért szállítja házhoz 
mm,-ként a legkitűnőbb 7000-7500 kalériás porosz kőszenet,

Állandóan raktáron tart kitűnő porosz kőszenet, 
üzemi szenet, bánva kokszot és mosott kovácsszenet! 
melyeknek mintája az irodában megtekinthető.

Tisztviselőknek, tixfizetésü egyéneknek és egye­
sületeknek kedvező fizetési feltételek.

1*1 KERESLET jM 1 1 VP6YRS 1

Indok.
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DIÓSZEGI-UTÓN házhelyek 
Cím a kiadóban ______ __ _

El.ADÓ 100 kg. korpa, egv Hegyes 
kovács hörfmvó. Cím a kiadóban.

633
ELADÓ egy komplett hálószoba bú­

tor nagyon olcsón. Cím a kiadóban. 
___________________________ 632
ELADÓ HÁZ azonnal beköltözhető, 

most nagyon olcsóért megkapható. 
2 szoba, konyha, előszoba, spdiz. 
pince, veranda, azonkívül egy szo­
ba, konyha. Rakovszkv-n. 33. 631

ELADÓ 3 méter szép kosz'iirnkclme. 
Kut-utca 74 , 1. ajtó. 630

IRODAXISASSZONYT. ki kettős 
könyvelésben és gépírásban jártas, 
keres dr. Ba'ázs bank. Piac-u. 89. 
Személyes jelentkezés délután 5 -6 
óráié 340

PERFEKT könyvelőnő. ki számlázás­
ban iártas. azonna'ra felvétetik Ber­
ger üvegkereskedésében. Piac 66.

389
TANULÓK kovácsok, kerékgyártók, 

tényezők magas fizetéssel felvétet­
nek Neuländer And.or kocsigvárá- 
han. Erzséhet-ii. 28. 316

ANGOLUL perfekt beszélő ..Ezermes­
ter" nejével alkalmi pozíciót keres 
febr. 15-re Erdélyből most menekült 
fiatal házaspár. Erdődv Viktor. 
Auguszta Szanatórium. 560

EGY jobb középkorú özvegy nő ke­
res gazda-szónvi vag\ anyahcl.vet- 
te-i állást. A háztartás minden, ágá­
ban jártas. Helyben vagy vidéken. 
Cím Kigyó-u. 5. 593

A tapasztalt háziasszony
tudja, hogy ajándékot engedmény vagy más formában 
egy kereskedő sem adhat, anélkül, hogy azt valahol be 
ne hozza. Azért vásárlásait közismerten szolid cégnél 
eszközli, ahol jó árut jutányos áron adnak.

____________________ Meinl Gyula r. t.

HÚSFELDOLGOZÓ komplett gép­
berendezés eladó vagy kiadó Cint 
a 'kiadóban. 635

ELADÓ a nagy állomás tőszomszédsá­
gában fekvő téglagyár felerésze. 19 
kát. hold föld. 8 szobás úri lakás, 
istálló, színek, körkemence, felsze­
relések stb. kedvező fizetési felté­
telekkel. Ügynököt díjazok. Értekez­
ni Baloghnál. Kossuth-utca 22. 436

ELADÓ a „Kék Macskához" címzett 
igen jó meneteld vendéglő. Bővebb 
felvilágosítás a helyszínen szerez­
hető. 444

KARLSBADI porcellán tizeinkét sze­
mélyes. egy mosdó szerviz eladó. 
Cim ta> ki adóit iva falb an_______ 639

ELADÓ Csapó-utca 72. sz ház be­
költözhető toldással, üztethelvhég- 

_gek______  636
ELADÓ Hajduhadtiázon a központon 

egy ház melléképületekkel, üzleti 
helyiséggel nagy udvarral. Érte­
kezhetni Görbe-ufca 11 629

BURGONYA legjobb minőségekben, 
kicsinyben és nagyban Csapó-utca 
51. alatti raktáramban állandóan 
kapható. Nagyobb mennyiség ház­
hoz sziál'itva. Bozókv János. 622

KÉSZ 'hiajmumkákat legolcsóbban sze­
rezheti be Boczánriál. fodrász Hat­
van-utca 2. Halat veszek. (44

F.GY gyakorlott kiszolgáló leány fel­
vétetik Rotih Jenó füszeriizletében. 
Szent Anna 51. 561

KIS GYERMEKÉI' gondozásra elfo­
gadok. Pctcríia 31.. házmester. 612

ICH SUCHE deutsches Fräulein zu 
einen Kind. Adresse beim „Függet- 
l'en Újadig“.________ 641

KIFLI FÓLEÁNY íelvétcntk műterén i- 
ben. Csapó-utca 628

HÁZ1SZOLUA ki a szobai teendők­
ben Jártassággal bír. hosszabb bi­
zonyítvánnyal felvétetik, d u 1— 
3-ig Szent Anna 7. 626

1 AKARII ONÖ felvétetik műterembe 
Csapó-u-tca_ I _   625

EI.SÓ Debreczeni Csiokeíizem keres 
kifutó tanulóleám t. Beuv.b- Pé- 
teríia-utca 11 624

REÁLISKOLÁS oktadását (hegedűre 
is) vállalja egyetemi hallgató. Űiim 
az Egyetértésnél. 618

A JOUROZÁS, különböző szélesség­
ben. endlizést. aplikolást iutányo. 
san végez Szilágyi. Szécbeuvi-u 1 

____________________________107.38
ZONGORA tanítást elvállalok cigá- 
_ nvc-an is Cim az Egyetértésnél, 5-!')
ÓRA. ékszer javítást szakszerűen 

jótállással készít Szetter. Batthvsi- 
nvf-ii. 13.______________ ____ 568

’ENZKÓLCSÖNT legelőnyösebben 
közvetít Debreczeni Közvetítő Bank 
Piac-utca 42.___________ 337

KÉJ ÚRIEMBER Ízletes kirerkosztm 
kaphat központban lakó izr úri csa- 
'adnál. Cm Függetlennel. 640

NYAKKENDŐKET uiiáalakütok és ja­
vítok. Szikra áruház. Piac-utca 77.

__________________________ 642
HÉTFŐI marha vájárról e,szaladt 

ökör. fehér, bal farán H. 7 éves. 
Megtalálóin jutalomban részesül. 1 
Szabó Endre. Tiszaduda. 627

KÉT nagy: szoba, kon vb ás lakás azon- 
n:-l átadó. Cim a tóadóban. 623

KÉJ' SZOBA, előszobával kiadó. Cint 
a kiadóban. 621

FEBRUÁR 1-ére átadó italmérési en­
gedéllyel lakással és nagy boros 
pincével, esetleg mfis üzletnek i 
Árpád-tér 10 620

15 MILLIÓT fizetek 2 szép szobás 
Iák árért. Cim műterem. Csapó-u. 1.

619
IÓHANGU pianino bérbeadó. Érdek­

lődni lehet ©Ötvös-utca 49.. délután 
3—5 óráig. 617

BÚTOROZOTT szoba, külön bejárat­
ta'. február 1 -töl kiadó. C-apó-u. 4.

616
ELCSERÉLNÉM villaiiívviMgitásos 1 

szoba, konyha, speizból át’ó nagy 
latosomat kisebbel, bárhol és egv 
cilindergép eladó Csokonai-u SÍ.

615

ELADÓ Iócó'Mkcrtben liláz 1350 négy­
szögöl telekkel, beköltözhető. Pacsirta 

utcán gazdálkodóknak alkalmas ház 
Bővebbet: MiklvV-tt. 7. irodában 

................... 605
10 MÁZSA porosz szén eladó 75.000 

K-iával Hatvau-u. 29 594

HIMZÖNÖK, kik szépen dolgoznak 
_P1 ünkát kapjiatna.k, Bellitlen-u. 8. 610
MINpENES. gyermekszerető felvéte­

tik 15-re, Timár-11 5. utcai lakás.
_______ ____ _________________ 604
FODRÁSZ segéd, ió munkfás azonnal 

beléphet. Bókovits Petőfi-lér 59.5

FIATAL asszony héthetes gyermek­
hez szoptatós dadának menne Cim • 
Ispotály-utca 15. 5g j

ELSŐRENDŰ üzletben dolgozó szak­
avatott fopincér keres hasonló vagy 
itcé i állást tíz-tizenöt millió korona 
óvadékkal, vidékre is. Cim •- ki­
adóban SQ7

Lapkihordó asszony
felvétetik

Ontiruezeni Független U|ság
kladóhlyatiliban.

r Olt# i < I ? év tiadui iiirtJei*! is uxiw-iei uhu«'

FÜSZERSZAKMÁBAN iártas kervv- 
ívén társat keres 60—HO millióval. 
£im a kiadóban. 5<)§

Menekült órás
szakszerűen, meglepő Olcsón 

vállal javításokat
Rákóczl-u. 36. sz,

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozott 
központban kiadó. Ellátással i 
a 'kiadóiban.

KÉZIMUNKÁT vállalok, házakhoz is 
eljárnék. Csillag-utca 23. 611

zaba
Cim

61.3

FÜSZERKERESKEDÉS beteg-ég mi­
att Iclépési díi nélkül átadatik Cim 
a kiadóban. 609

FnRGALMAS bel ven mindenre alkal­
mas üzlethelvtsér át N-
,i dóban ........... J07

VASÁRNAP este a nagyerdei villa­
moson elveszett ócska selyem pénz 
tárcámat megtaláló legyen szives 
az arcképes ieazotvánv tul'aidono- 
sánalk átszoígáftatni. Erdősor 7. 606

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, meg 
lenő olcsón vállal javításokat. Rá- 
kórzi-ii 36.

ÖRÖKBEADNÁM egy- éves ki- lá­
nyomat. egészséges. int kaputok, 
mindent eszik. Cim Rákóczi-u. 24

603
BÉRBE keresek egv hold földet vast' 

kisebbet lakással Cim a ki ufóban596
KVARTÉLYOS felvétetik Varaa-u »601

6(16
5 MILLIÓ koronát keresek biztoi 

helyre heti kamatra ...ló né-tv" )?, 
Herére a Ti zántu'than.

ÚTLEVELEK vizumoztatásat lss'őyi- 
debb időn kelül elintézi: Fuvarle­
vél fclülvizí tolat Piac-u. 47
udvarban.
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